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1.1. Distincţii între psihologia muncii şi psihologia organizaţională

Obiectul psihologiei muncii îl constituie componentele psihologice ale diferitelor activităţi, precum şi factorii psihologici care contribuie la sporirea productivităţii şi a satisfacţiei în muncă. Una dintre cele mai bune modalităţi de a înţelege sfera de cuprindere a psihologiei muncii este de a enumera mai multe activităţi ale psihologului din acest domeniu: selecţia personalului, formarea personalului, tehnologia umană, studiul productivităţii, conducerea activităţii, accidentele şi securitatea muncii.

Psihologia organizaţional-managerială ar putea fi definită extrem de sintetic ca fiind ştiinţa care studiază relaţiile dintre om şi organizaţie, ceea ce este totuşi insuficient, formularea fiind prea generală şi potrivindu-se şi altor ştiinţe care întreprind investigaţii în această direcţie. O altă definiţie, mai apropiată de spiritul disciplinei, ar putea fi următoarea: psihologia organizaţional-managerială este acea latură aplicativă a psihologiei care studiază omul şi comportamentul său organizaţional. Zlate (2004) o defineşte ca fiind ştiinţa care studiază co-determinarea şi co-evoluţia organizaţiei şi a activităţilor, statutelor şi rolurilor indivizilor prin intermediul unor tehnici generale şi specifice, cu scopul obţinerii unui optim funcţional al celor două variabile prinse în ecuaţie.
Una dintre distincţiile cele mai întâlnite se referă la faptul că psihologia muncii realizează o abordare la nivel „micro”, iar cea organizaţională la nivel „macro”; altfel spus, psihologia organizaţională ar fi doar o simplă aplicare a psihologiei muncii la nivelul organizaţiilor În timp însă psihologia organizaţională a devenit o disciplină de sine stătătoare, autonomă. Spre deosebire de psihologia muncii, PO studiază sistemul om-muncă (profesiune) – mediu; omul nu se mai raportează la obiectul fizic al muncii, ci chiar la munca pe care o desfăşoară. În timp ce psihologia muncii investighează mai ales nivelul executoriu (muncitorii), PO se deplasează spre nivelul de conducere, pe care îl studiază în relaţie cu cel de execuţie.
1.2. Organizaţia – delimitări conceptuale


Aparent, a specifica ce este o organizaţie şi a propune o definiţie pentru surprinderea sau precizarea câtorva caracteristici considerate indispensabile apariţiei şi existenţei sale par a fi exerciţii destul de simple. Totuşi, atunci când organizaţiile sunt considerate din perspectiva obiectivelor, activităţilor, dimensiunilor, stabilităţii, performanţelor, numărului de angajaţi etc., demersul devine destul de dificil.  Dificultatea definirii termenului de organizaţie este determinată nu numai de multitudinea perspectivelor din care este analizată, ci şi de însăşi evoluţia analizei organizaţionale.


Oferim o definiţie extrem de sintetică şi generală, încercând să acoperim marea majoritate a cazurilor: organizaţiile sunt invenţii sociale destinate realizării unor scopuri comune prin efort de grup.

Invenţii sociale


Când spunem că organizaţiile sunt invenţii sociale ne referim la faptul că ele au drept caracteristică esenţială prezenţa coordonată a oamenilor şi nu neapărat a lucrurilor. Coca Cola deţine o multitudine de lucruri (fabrici, echipamente birouri). Totuşi, ştim bine că tehnologia informatică avansată şi contractarea în afară a unor activităţi permit anumitor organizaţii contemporane să producă şi să vândă computere sau confecţii fără să deţină aproape nimic. Este şi cazul organizaţiilor din domeniul serviciilor, care au puţin capital fizic.
Realizarea scopurilor


În ultimă instanţă, organizaţiile au ca scop supravieţuirea. Persoanele angajate în organizaţii trebuie să practice anumite comportamente şi să manifeste anumite atitudini, necesare pentru supravieţuire şi adaptare: să-şi îndeplinească munca de bază, să fie motivaţi pentru a adera şi rămâne în organizaţii, să fie flexibili şi inventivi.
Efortul de grup


La nivelul cel mai înalt, organizaţiile depind de interacţiunea oamenilor şi de coordonarea lor pentru a-şi realiza scopurile. O mare parte din munca fizică şi intelectuală în organizaţii este prestată de grupuri, fie că sunt echipe permanente de lucru sau echipe pentru realizarea unor proiecte pe termen scurt.

1.3. Noţiunea de „om organizaţional”


În concepţia lui Whyte, omul organizaţional este omul pe care îl produce organizaţia, omul care poartă amprenta modului de structurare şi funcţionare a organizaţiei, naturii şi scopului ei specific. Sistemele birocratice produc oameni birocraţi, organizaţiile militare produc oameni autoritari, organizaţiile comerciale dau naşte omului mercantil etc. Omul este oglinda organizaţiei sau organizaţiilor pe care le traversează de-a lungul existenţei sale.
1.4. Noţiunea de comportament organizaţional


Comportamentul organizaţional ar putea fi definit în trei moduri:
· ca un set de fenomene psihosociale cauzate sau facilitate de organizaţie;

· ca arie, obiect de studiu descris şi explicat cu o serie de concepte şi teorii;

· ca un centru de interes pentru diferite grupuri (de exemplu, comportamentele şcolare ale elevilor prezintă interes nu doar pentru ei, ci şi pentru alte comunităţi – profesori, părinţi, consultanţi etc.)

Cele trei perspective de definire a comportamentului organizaţional surprind foarte bine cele trei accepţiuni ale noţiunii: fenomenologică, ştiinţifică, pragmatică.

Din punct de vedere psihologic, putem defini comportamentul organizaţional ca ansamblu al reacţiilor adaptive ale individului sau grupului, manifestările globale ale activităţii psihice individuale sau grupal-organizaţionale. Aceste reacţii şi manifestări sunt fie direct observabile, fie direct inferate. Şi într-un caz, şi în altul, ele pot fi influenţate şi dirijate. După Johns (1998), psihologia organizaţional-managerială are trei mari sarcini în raport cu comportamentul organizaţional, şi anume: anticiparea, explicarea şi conducerea lui în vederea finalizării corespunzătoare.
